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:
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Geachte mevrouw Smeets,

Graag brengen wij onder uw aandacht een bundeling van reacties die de stichting Beroepseer heeft ontvangen naar aanleiding van een peiling onder de achterban op de brief van minister Klink aan de Tweede Kamer over de voortgang vermindering administratieve lastendruk in de zorg, d.d. 2 september 2009 [Kenmerk WJZ-SWW 2947469]

Hierin schrijft minister Klink: “Ten opzichte van de brief van 18 november 2008 heeft VWS een stap voorwaarts gemaakt. Dit betreft zowel de aandacht voor regeldruk bij beleidsontwikkeling als het effect op de administratieve lasten van voorgenomen en gerealiseerde maatregelen. Op dit moment tellen de maatregelen op tot een vermindering van de administratieve lasten voor bedrijven van 32%, terwijl de vermindering op het terrein van burgers circa 26% in uren en meer dan 80% in kosten bedraagt.”
Wij hebben deze conclusies voorgelegd aan ons zorgnetwerk - bestuurders, managers en uitvoerenden - en hebben hen gevraagd of de gemelde positieve verbetering van de administratieve lasten in de zorg, wel of niet wordt herkend.

Dit heeft geleid tot een opmerkelijke stroom van bijna vijftig  - in veel gevallen verontwaardigde - reacties. 

In de bijlagen treft u de volledige teksten aan. De brongegevens zijn door ons geanonimiseerd. De verhalen spreken voor zich en vertegenwoordigen naar alle waarschijnlijkheid een veel grotere groep zorgverleners en leidinggevenden die zich ernstig  zorgen maken over de uitdijende administratieve lasten en controle systemen. Zij ervaren niet dat er gehoor wordt gegeven aan het klemmende beroep om de bureaucratie in de zorg ingrijpend te verminderen. Vooral de bureaucratie rond het indiceren (CIZ) van patiënten/ cliënten en de DBC-registratie roepen op de werkvloer grote weerstand op. 

Wij constateren dat de ervaringen van professionals en bestuurders in het veld niet rijmen met de positieve berichtgeving van de minister aan de Kamer. Er is naar onze mening sprake van twee totaal verschillende werelden. Dit komt  noch de kwaliteit van de zorg, noch de geloofwaardigheid van het kabinet ten goede.

Uit de verhalen van de betrokkenen maken wij op dat de uitbreiding van administratieve lasten in de zorg  gewoon doorgaat, ondanks alle beloften van minister Klink, en meer in het algemeen van het  kabinet.
Wij zouden u in overweging willen geven om de bevoegdheden van het Ministerie van Binnenlandse Zaken op het terrein van administratieve lastenvermindering te versterken door de staatssecretaris  van BZK bevoegdheden en doorzettingsmacht te geven inzake het bestrijden van administratieve lastendruk in de zorg. De reden dat wij hierin vertrouwen hebben is dat BZK bij de uitvoering van de motie Koopmans (2006) een coördinerende rol heeft gekregen tussen alle betrokken vakministeries. Ons is gebleken dat de staatssecretaris BZK hier serieus werk van heeft gemaakt en bij de aanpak van regeldruk vermindering bij de politie successen heeft geboekt die navolging verdienen voor andere sectoren onder meer door goed overleg met het werkveld. 
De Rekenkamer zouden wij willen oproepen tot een onafhankelijk onderzoek naar de ontwikkeling van de administratieve lasten in de zorg, waarbij ook nadrukkelijk de ervaring van professionals op de werkvloer in de verschillende zorgsectoren en de beleving van burgers worden meegenomen. 
Tevens lijkt het ons van belang dat er een helder inzicht komt in de kosten van de hele administratieve keten van controle en beheer tussen departement en uitvoering en alle tussenorganen in de zorg. Naar onze indruk schuilt in deze bureaucratische administratieve keten, aangestuurd door VWS, een zichzelf versterkende kostenstroom die beteugeld moet worden.
Tot slot verwijzen we naar een persoonlijke brief van minister-president Balkenende aan de stichting Beroepseer in juni 2009, naar aanleiding van zijn werkbezoek aan Buurtzorg. In de brief schenkt hij aandacht aan het boek ‘’Beroepstrots, een ongekende kracht’, dat hij toen kreeg aangeboden. Voorts schreef Balkenende ons: “Het kabinet maakt graag gebruik van de ongekende kracht van veel kundige mensen die zich dagelijks met hart en ziel inzetten voor hun taak, en probeert waar mogelijk barrières voor vakmensen uit de weg te ruimen”.  Wij vragen ons af hoe dit valt te rijmen met de zorgwekkende verhalen die wij blijven horen van de kundige mensen uit de zorg. 
Hoogachtend,   

Alexandrien C.G. van der Burgt-Franken

Voorzitter stichting Beroepseer

Deze brief is ook gestuurd aan:
· Aan het College van de Algemene Rekenkamer

· Aan Minister dr. A. Klink, Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport
· Aan Staatssecretaris A.Th.B. Bijleveld-Schouten, Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
· Aan de Nationale ombudsman 
De stichting Beroepseer is opgericht in 2006 door Alexandrien van der Burgt en Thijs Jansen met de conferentie van Beroepszeer naar Beroepseer, naar aanleiding van de verschijning van het boek Beroepszeer. Inmiddels hebben ca. 2800 professionals, bestuurders, managers, wetenschappers en andere geïnteresseerden zich aangesloten bij het netwerk Beroepseer. In 2009 verscheen het boek ‘Beroepstrots, een ongekende kracht’, onder redactie van Thijs Jansen, Gabriël van den Brink en Jos Kole. Met het initiatief van Beroepseer hebben wij een snaar geraakt bij professionals in de (semi-) publieke sector. Met de activiteiten hebben we er stevig aan bijgedragen dat het thema Beroepseer en Beroepstrots op de agenda is gekomen van politici, beleidsmakers, beroepsorganisaties en vakbonden. Zie ook www.beroepseer.nl.
Het bestuur van de stichting Beroepseer bestaat uit: Dorien Pessers, Gabriël van den Brink, 

Chris van Overbeeke, Thijs Jansen en Alexandrien van der Burgt (vz).
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