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Beroeps(z)eer in Zwolle…

Beroepseer en vertrouwen hebben alles met elkaar te maken.

Ruim 150 professionals kwamen op 21 mei in Zwolle bijeen om met elkaar te spreken over de belemmeringen die die ze meer en meer ondervinden in hun werk, en gevolg zijn van de soms absurde regulerings- en controledrift. Sprekers als Marjanne Sint en Hein Dijkstra kwamen met verrassende gezichtspunten, en dat leidde tot nieuwe gezichtspunten. Een verslag." 

Maandag 21 mei 2007, in de centrale hal van Hogeschool Windesheim verzamelt zich een divers gezelschap. Tussen de 150 en 200 bezoekers zoeken een plaats in het auditorium, een reusachtige schelp die in de vrije ruimte van die grote hal is geplaatst. Tijdens het congres klinken dus voortdurend geluiden van buiten door – voor sommigen storend, voor anderen veelzeggend: spiegel van de postmoderne tijd waarin nooit één verhaal hét verhaal is, altijd zijn er gelijktijdig meer stemmen die zich laten gelden.

In het openingswoord refereert Rotary- en symposiumvoorzitter Bert Looper aan het motto van de dag: Gekooide professie. Maar hij verbreedt het, en wijst erop dat we ook met een gekooide samenleving van doen hebben. Die beide aspecten worden leidraad van deze kroniek.

Thijs Jansen, medeoprichter van de stichting Beroepseer, schildert de problematiek. Hij laat zes tralieraampjes zien waar de gekooide professional tegenaan kijkt. 

· De bureaucratie, de cijferziekte, de registratiegekte, controle, controle. 

· -De toenemende werkdruk – we only hire people who are willing to take on more than they can handle…  
· De minachting: alleen maar uitvoeren wat door anderen in een procesbeschrijving is neergelegd. 

· De steeds maar herhaalde en steeds intensere programma´s ter verbetering van de efficiency: zijn er grenzen? 

· De taal die het vak verlaat en door de markt gekleurd terugkeert – rendabel, budgetgestuurd, niche enz. 

· En altijd weer: veranderproces, implementatie van iets nieuws, en wie weet nog waarom het nodig is?

Hij roept op tot dialoog, we moeten niet polariseren, en de ander niet als tegenstander zien. Boven de tegenstellingen uit is er een collectief belang, een samenleving waar ieder mens een plek heeft waar hij kan ademen. Die gedachte horen we ook van René Paas.

Diens bijdrage handelt rondom een motto van het CNV: Plezier in je werk. Hij introduceert de verjaardag waar een professional binnenkomt, zich voorstelt, en vervolgens vertelt wat zijn positie is bij welke onderneming. Soms durven mensen dat niet meer goed, ze laten het in het midden. Verloren beroepseer… Plezier in het werk – het mag geen ´tool´ worden voor werkgevers om een hogere productie te bereiken, het is een intrinsieke waarde. De vakbond staat voor de werknemers, dat moeten we niet vergeten, de werkgevers hebben een welbegrepen eigenbelang bij dit thema. Nog steeds is het CNV het vooroorlogse motto indachtig: Gans het raderwerk staat stil, als uw machtige arm het wil. Niet dat Paas ermee dreigt als een te ondernemen actie, gelukkig niet, maar de spreuk maakt ook duidelijk dat als werknemers het bij gebrek aan plezier, voldoening, beroepseer, af laten weten in hun bedrijven, de werkgevers óók een probleem hebben. 

Nu vier mensen uit het veld. 

Marjanne Sint, bestuursvoorzitter van de Isalaklinieken laat meteen aan het begin van haar optreden weten dat ze om vier uur vertrokken zal zijn. De huidige financiële problematiek in de Zwolse ziekenhuizen roepen haar op dat tijdstip naar een belangrijk overleg. In die mededeling schuilt een belangrijke inhoudelijke bijdrage aan dit symposium. De zinsnede uit het openingswoord dat we ook van doen hebben met een gekooide samenleving wordt hier aanschouwelijk bewaarheid. Hier wordt geen professional gehinderd in haar vrije beroepsuitoefening, het bijwonen van een congres, nee, hier is een bestuurder, misschien wel een soort manager, die nota bene geregeerd wordt door de budgetten. En precies dat is ook de kern van haar betoog: de gezondheidszorg gaat over het belangrijkste dat er is voor mensen: hun gezondheid, hun levenskracht, maar de regulering ervan lijkt uitsluitend uit een financieel uitgangspunt te werken. We mogen toch de gelden voor de gezondheidszorg geen toenemende last noemen…  Het lijkt alsof we alleen kunnen zeggen: hoeveel hebben we? – de echte vraag is: hoeveel hebben we nodig? De professionals in de gezondheidszorg worden niet gekooid door regels, maar door geld. De politiek kan deze kooi openbreken.

Het standpunt van Marjanne Sint sluit naadloos aan op de dagelijkse werkelijkheid van zo´n professional. Neurochirurg Wimar van den Brink vertelt over de praktijk van zijn werk. Hij laat ons zien hoezeer patiënten hun ziekte als een noodsituatie ervaren. En hoe hard het is als ze op wachtlijsten komen of doorgeschoven worden. Zonder omwegen toont hij aan dat hij zich zou kunnen ontplooien in een aantal lijden-verlichtende verbeteringen van precisieoperaties, waarbij het alleen de budgetten zijn die het tegen houden. En wijst ons op het dilemma van het ziekenhuis: eenvoudige operaties zouden ook elders kunnen worden gedaan ten gunste van de moeilijke – maar helaas, dat is slecht voor … juist: het budget. En dat wordt bepaald door de politiek.

Hein Dijkstra, bestuurder van Vrije Universiteit Windesheim, onderstreept op een heel eigen manier ook de breedheid van de problemen. Vaak wordt het zo voorgesteld dat de professional, in zijn geval de docent, van zijn mogelijkheden wordt beroofd door de manager – die de geldstroom beheert, die betaalt, en dus bepaalt. Dat is een herleving van de marxistische maatschappijanalyse, de tegenstelling tussen kapitaal en arbeid. Dijkstra ziet die manager niet, die slechts geldgedreven zijn prioriteiten oplegt, en ook ziet hij die onderwijsprofessional niet die is gereduceerd tot een lesboer zonder creatieve mogelijkheden. Overigens ziet hij de docent ook niet als homo universalis die alles ook zelf zou kunnen zonder het huidige ondersteunende management. De schaalgrootte van de instellingen, de differentiatie onder de studenten, de nieuwe technologie, maken het nodig dat de onderwijsprofessional zijn werk doet in de bedding van een brede organisatie. De autonomie die hij vroeger had kan niet meer terugkomen. Onze samenleving, onze cultuur heeft zich tot op dit punt zo ontwikkeld, en vanaf hier moeten we verder.

Overigens laat Hein Dijkstra nog wel even zien dat heel wat kooien in en om Windesheim door de samenleving zijn aangebracht. Brandpreventie, arbo, sociale veiligheid, vluchtroutes, privacybescherming enz maken het er allemaal niet eenvoudiger op.

Trudy Huisman is bestuursvoorzitter van een zojuist door fusie tot stand gekomen grote regionale Rabobank. Zij beperkt zich tot de interne gang van zaken: hoe groot is de druk van de regelgeving, en kan die verlicht worden? Een aantal onaangename incidenten (de plaatsnamen Doetinchem en Eemnes worden genoemd) hebben eens stortvloed van regels en eisen binnen de bank gebracht. In 2005 kwam het tot een kleine opstand van de medewerkers. De Rabo bleek soms Roomser dan de paus. En u weet: dan is er heel wat aan de hand. Maar gelukkig is de landelijke directie niet doof gebleven. De bestuursvoorzitter raadde aan om met hantering van het begrip proportionaliteit opnieuw naar de regels te kijken. En comply or explain werd als mogelijkheid ingevoerd: als je kunt motiveren waarom je je op enig moment niet aan een regel hebt gehouden, dan wordt dat gewogen, het is niet meer bij voorbaat onjuist. En: een meldpunt voor overbodige regels. Voor de congresbezoekers een mogelijkheid om meteen morgen om acht uur in te voeren.

Dat brengt ons bij de afronding van de dag. Uit de deelnemers komen treffende voorbeelden van gekooide professie – schrijnend vond ik wat een mevrouw vertelde over haar werk onder chronische psychiatrische patiënten, dat in een zorgformat moest worden ondergebracht voordat ze aan de slag kon. Veehouders lijken er overigens altijd wel weer iets op te vinden, al worden ze gebombardeerd met regels en voorschriften. Naast de suggesties van Trudy Huisman wijst ook een deelnemer op de Nationale Ombudsman als mogelijkheid om misstanden recht te zetten. Een frappant moment ontstaat als een vertegenwoordigster van een organisatie van Slachtoffers Van Medische Fouten vraagt naar de toetsing van de kwaliteit van het werk van de medische professional. Want daar zou in het gangbare denken toch een uiterst fijnzinnig controlesysteem voor moeten worden ontworpen, geïmplementeerd, geëvalueerd, bijgesteld enz. Specialist Wimar van den Brink geeft een eenvoudig antwoord: de toetsing van de kwaliteit van zijn werk komt tot stand door zijn deelname aan het circuit van vakgenoten die allen publiceren en lezen, en zo zichzelf meten aan wat er aan vooruitgang wordt geboekt. Dingen die mis gaan zijn niet altijd medische fouten, en ook niet altijd gebrek aan kwaliteit. 

Een van de deelnemers, jurist van professie, stelt vast dat de hele juridische grondslag van de georganiseerde samenleving een grote kooi is – en dat we het dus alleen hebben over die situaties waar het niet goed lijkt te gaan.

René Paas krijgt nog een tegenwerping op zijn betoog dat als je verbeteringen in de onderste regionen van de piramide van Maslow aanbrengt (b.v. in de secundaire arbeidsvoorwaarden of in de werkomgeving) er ook meer Plezier In Het Werk ontstaat. Nee, zegt de spreker, eventuele ontevredenheid neem je wel weg, maar de mensen worden niet tevredener. Die beslissing valt in de hogere regionen van de piramide, bij de vraag of mensen worden gezien, of ze zich erkend voelen, gewaardeerd om wie ze zijn en wat ze doen, en of ze weten dat het werk dat ze doen zin heeft. Opnieuw moet de marxistische benadering het afleggen: de onderbouw bepaalt niet de bovenbouw. Der Mensch ist nicht was er isst.

Slotwoorden van Alexandrien van der Burcht, bestuurslid van de stichting. Ze legt er de vinger bij dat de overvloed aan regels en bepalingen in onze samenleving uit angst ontstaat. Schrijver dezes is het daar helemaal mee eens.  

Hij is onlangs geconfronteerd met de geldende voorschriften ter beveiliging van de kerkgang.

Als er driehonderd mensen een uur op hun stoel zitten eist de veiligheid dat daar zes Bedrijfshulpverleners bij zijn, gereed om onmiddellijk in te springen. Terwijl er in totaal drie kaarsen in de kerkruimte branden, op geruime afstand van elkaar, veronderstellen de brandweervoorschriften kennelijk dat de gemeente hoofdzakelijk bestaat uit geheel ontremde pyromanen.

Ja, de angst. Voor wat er allemaal zou kunnen gebeuren, en dat misschien ook wel gebeurd is, maar nou net weer een beetje anders dan wat er nog kan gebeuren.

Tegenover angst staat vertrouwen. 

Laten we veel samen doen, laten we ook aardig zijn voor elkaar, laten we proberen in alles de menselijke maat weer terug te vinden, laten we proberen het plezier in het werk terug te laten komen… 

Ach. 

Vertrouwen komt te voet, en gaat te paard, fluisterde iemand mij in.

Waaraan ontleent een mens vertrouwen? zo vroeg ik mij af.

Echte vrijheid zit van binnen. Dat maakt het wel eenvoudiger, maar niet gemakkelijker.

Zwolle, 23 mei 2007

Ale Pietersma

