'Vertrouw op uw bestuurder, hij weet wat het beste voor u is...'

Door mr. Niek van Keulen, GITP Medezeggenschap

OK, drie weken lang heb ik u geteisterd met dingen die u zou moeten: de beste mensen op het veld zetten, aantoonbaar resultaat behalen, dat resultaat zo effectief mogelijk verkopen. Prikkelend, hopelijk.

Tijd nu echter, in deze vierde en laatste column, om de zaak wat te relativeren. Want vorige week las ik in de krant dat liefst 97% van de Nederlandse werknemers met plezier naar het werk gaat. Daarmee scoren we aanzienlijk hoger dan de ons omringende landen. En dat terwijl volgens ander onderzoek 85% van de ondernemingsraden niet professioneel 

opereert… kortom, of u het goed of slecht doet maakt uw collega’s niets uit, ze hebben het toch uitstekend naar hun zin. 

 

Dat biedt natuurlijk ongekende mogelijkheden. Waarom ons inspannen als we net zo goed kunnen ontspannen? Geen lastige WOR-artikelen meer tijdens de cursus, maar gezellig samen vegetarisch koken, bloemschikken en boomhutten bouwen. Wat nou visie ontwikkelen en leren onderhandelen?  Onzin. Kies voortaan voor origami, lachtherapie en potten bakken. Communiceren met uw achterban? Kom op, niemand zit op u te wachten. Ga lekker met dolfijnen zwemmen, praat met bomen, aai een jachtluipaard. 

Dan een keer of zes per jaar een kopje koffie samen met de bestuurder, stukje gebak erbij, af en toe een dineetje met een koele Meursault in een driesterrentent en als tegenprestatie natuurlijk niet moeilijk doen. Stukken lezen is nergens voor nodig. Gewoon snel en positief adviseren of instemmen. Doe het. Alles komt goed. Vertrouw op uw bestuurder, hij weet wat het beste voor u is. Er valt een last van uw schouders af.  Ogen dicht, ontspan, laat los, relax, geniet…

 

Niek van Keulen is trainer/adviseur bij GITP Medezeggenschap en voorzitter van de OR van GITP International. 
Reacties? N.van.keulen@gitp.nl
