De Helpdesk Veilige Publieke Taak adviseert werkgevers met een publieke taak over het verhalen van schade als gevolg van agressie en geweld. Ook biedt de helpdesk handige tips en trucs en praktijkverhalen die kunnen helpen om nee te zeggen tegen agressie en geweld. De Helpdesk Veilige Publieke Taak is een samenwerkingsverband tussen het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en Slachtofferhulp Nederland.

Samenwerken leidt tot succesvoller schadeverhaal

Het bestrijden van agressie en geweld tegen publieke dienaren is een taak die werkgevers alleen niet makkelijk uit kunnen voeren. Vaak is kennis of ervaring onvoldoende aanwezig. Soms is de cultuur binnen een organisatie nog niet op het juiste punt aanbeland. Juist dan is het prettig om in samenspraak met andere organisaties te kijken waar je staat en wat de mogelijkheden zijn. In de regio rond Dordrecht is zo’n samenwerkingsverband ingericht. De Veiligheidssociëteit Zuid-Holland-Zuid is een samenwerkingsverband tussen 19 gemeenten, politie Zuid-Holland-Zuid en het Arrondissementsparket Dordrecht.

“Schadeverhaal voor de werkgever is relatief onbekend terrein”, zegt Marianne Muijzer. Zij is projectleider van de Veiligheidssociëteit en in die rol verantwoordelijk voor de samenwerking tussen de diverse partijen. “We hebben geïnventariseerd welke resultaten we konden benoemen over 2008. Uit die inventarisatie bleek dat lang niet iedere deelnemer schade verhaalde. Het is  vooral een zaak van een betrokken verantwoordelijke functionaris en het vinden van de dader. Nu echter de sociëteit ondersteuning biedt op het gebied van kennis en uitvoering, neemt de bereidheid om schade te verhalen duidelijk toe. Daarbij is het belangrijk dat je wel aandacht besteedt aan het stroomlijnen van je schademeldproces. Dat kan al door één centraal meldpunt in te richten en van daaruit zowel de schademelding als de afhandeling ervan te coördineren.”

De kracht van de samenwerking zit hem in het bundelen van kennis en ervaring. En ook als je merkt dat er breed dezelfde vragen leven dan is het efficiënter en effectiever om vanuit zo’n samenwerkingsverband op zoek te gaan naar antwoorden. Binnen de Veiligheidssociëteit is zo onder andere een antwoord gevonden op de vraag hoe gemeenten schade kunnen verhalen. Andere instanties – niet alleen gemeenten – kunnen leren van de opgedane ervaringen. Met een eigen vertaling van het protocol van de Veiligheidssociëteit zijn bijvoorbeeld ook scholen, zorginstellingen, openbaar vervoer, brandweer en ambulancediensten prima in staat schade te verhalen op daders van agressie en geweld.

Een aantal gemeenten heeft een rechtsbijstandverzekering gesloten waarop zij een beroep kunnen doen als er sprake is van schade die de werknemer lijdt. Sommige verzekeringen bieden ook dekking voor de schade die de werkgever lijdt. Te denken valt dan bijvoorbeeld aan de doorbetaalde netto loonkosten of aan kosten vanwege materiële schade. Er zijn diverse verzekeraars die graag een aanbod doen om schadeverhaal te dekken. Neem eens contact op met uw bedrijfsjurist om de mogelijkheden te bespreken.

Meer weten over schadeverhaal als gevolg van agressie en geweld? De juristen van de Helpdesk Veilige Publieke Taak geven graag antwoord op uw vragen. Zij zijn van maandag tot en met vrijdag tussen 9 en 5 uur te bereiken op (030) 263 14 04 en via info@helpdeskvpt.nl. Meer achtergrondinformatie over de helpdesk vindt u op www.helpdeskvpt.nl

